

2013年10月23日 星期三  
 责任编辑:张勇 电话:6201407  
 版面设计:李珊玲 校对:张晗

# 民情日记不能一“记”了之

编辑同志:

时下,记民情日记成为农村乡镇干部转变工作作风、密切干群关系的新举措。有的地方甚至还下大力气,统一购买了日记本,本皮上打印了“民情日记记录本”的字样,并对篇数、字数还要统一检查评比。不少基层干部通过记民情日记,把老百姓的心声和诉求真正地记在心里,拿在手上。民情日记在有些地方还真的成了干部解决基层实际难题、沟通融洽干群关系的“连心桥”。这是他们用实际行动开展党的群众路线教育实践活动的具体表现,深受广大人民群众的欢迎。

然而,不久前,笔者在基层与农民兄弟闲聊中得知,有些乡镇干部在同群众交往中,虽然如实地把群众反映的急需解决的问题记了下来,但后来几乎没有得到解决。后来,笔者经过了解得知,部分干部记日记的目的是为了凑页数,应付检查。

试想,这种只记不做、或者做表层的民情日记,成为“纸上谈兵”,不但不能密切与群众的关系,反而疏远了群众,造成了隔阂、拉开了距离。

纸上谈兵的民情日记毫无意义。记民情日记,重在抓落实、求实效。对群众反映急需解决的问题,要竭尽全力去尽快帮助解决。

对暂时不能解决的问题,应向群众做好耐心地解释工作。广大人民群众都是通情达理的,只要他们明白有些问题之所以不能尽快得到解决的原因,就会谅解,会主动为政府分忧。这样才能使民情日记中记录下的问题件件得到落实,真正地取信于民。

“记”只是一种形式、一种手段,坚持实事求是,把事情办好,把问题解决好,才是真正目的。切勿一“记”了之。

读者:邹晓峰

## 编读往来



为力推我市重点项目建设,日前,浉河区委的相关领导带领区委督查室、金牛物流产业集聚区、金牛山办事处的负责人实地查看了九州通、金牛文化公园等项目的进展情况,并现场解决项目建设中遇到的实际问题。

陈军委 摄

为加强校园安全防范工作,潢川县公安局积极与教育部门密切配合,组织派出所民警深入辖区中小学校及幼儿园,采取举办法制讲座、护送学生上下学、警民共建安全校园等多种措施,全力守护校园安全。图为该局付店派出所民警正在护送幼儿放学时的情景。

刘明军 夏俊涛 摄



# 重阳习俗利健康

农历九月初九,是我国传统的重阳节。《易经》云:“以阳爻为九”,两阳相重,故名“重阳”,也叫“重九”。重阳节的很多习俗含有保健效用,一直流传至今。

重阳登高,自古已然。农历九月初,秋高气爽,金桂飘香,正是登山的最佳时节。随着海拔高度的升高,大气中的氢离子和被俗称为“空气维生素”的负氧离子含量越来越多,人们就会感觉空气格外新鲜,山风习习吹拂,真是令人心旷神怡,烦恼一扫而光。同时,山上的树木花草能产生大量具有抑菌、杀菌功能的挥发性物质,减少噪声,吸附尘埃,净化空气;而登山过程中气压的

变化,更能促进人体生理功能发生一系列变化,对哮喘病等疾病起到辅助治疗作用,并可降低血糖,增高贫血患者的血红蛋白和红细胞数。

重阳赏菊和饮菊花酒,对人体健康也有益处。俗话说“人共菊花醉重阳”,欣赏菊花,不仅使人的视觉、嗅觉得到美妙享受,而且还可治头痛、头晕、视觉模糊等病恙。至于菊花酒,更有“服之轻身耐老”之功效。菊花是历史悠久的名花,具有极高的食疗价值。古人在食用菊花根、茎、叶、花的同时,还用米酿酒。晋代菊花酒制法是:“采菊花茎叶,杂秫米酿酒,到次年九月始熟,用之。”明时,菊

花酒是用“甘菊花煎汁,同曲、米酿酒。或加地黄、当归、枸诸药方佳”。明代医药家李时珍说菊花酒具有“治头风,明目耳,去痲痹,消百病”的疗效。

插茱萸是重阳的又一习俗。茱萸,也叫“越椒”,是一种中药植物,气味辛烈,可入药,更兼有驱虫、除湿、逐风邪、治寒热、利五脏、延年益寿的功效。古人认为折以插头,可以防止厄浊邪气的侵袭,燃薰后可以避虫咬,在“百足之虫,死而未僵”的时节,薰以避之,犹如端午节薰雄黄一样,对预防疾病、保障健康是大大有益的。

(赵青新)

【诗两首】

## 赠特岗教师

本报老年记者 黄和基

告别城市来乡村,山区小学深扎根。  
 克服艰难与困境,为国育才献青春。  
 人梯精神世人赞,大别山中传美名。

## 赠江天高先生

本报老年记者 张立刚

灵山名镇有江君,为人忠厚且坦诚。  
 务农经商是高手,古稀之年志凌云。  
 自办文化活动屋,富裕农民弄诗文。  
 小康路上感谢党,党恩天高铭记心。

注:今年68岁的罗山县灵山镇张楼村农民江天高66岁时申请加入中国共产党;67岁时,他自办“党恩天高乡村文化活动屋”,以此来感谢党恩、回报家乡。

## 金牛山中心学校测试学生体质

信阳消息(杨显强)近日,浉河区金牛山中心学校对学生体质健康进行了测试。

该校利用体育课和大课间等时间对每位学生进行逐项测试并登记造册,并对在测试中发现出问题的学生和特殊体质学生进行排查、随访跟踪。同时,结合测试结果拟定了下阶段学生大课间活动和“晨光”、“曙光”体育运动的内容安排。

## 市十一中教师夺冠全省教学技能竞赛

信阳消息(张媛媛)日前,2013年度河南省教学技能竞赛成绩揭晓,我市十一中生物教师汪宏获得一等奖,他同时荣获河南省教学标兵称号。

据了解,该校在教育教学中注重对教师业务能力的培养,已有多位教师在省、市教学技能竞赛中获奖。

## 长台关乡力促农村剩余劳力创业就业

信阳消息(王进履 方恒)随着农村改革的稳步推进,农村剩余劳力创业就业成为发展农村经济的关键环节。近年,平桥区长台关乡充分发挥政府职能,通过开展技能培训、完善人才机制、搭建就业平台等措施,力促农村剩余劳力创业就业。

该乡每年组织相关人员对辖区内的农村剩余劳力进行调查摸底,及时掌握他们的求职需求和思想动向,邀请专业技术人员有针对性地对剩余劳力进行技能培训,以利于他们在种植、养殖、商贸、加工等行业创业就业。

同时,该乡鼓励、支持农民创办各类专业合作社和个体私营经济。目前,该乡先后创办专业合作社11家,600多名农民入社;通过实施“回归工程”引导外出务工人员返乡创办企业5家,其中,“口口香”花生加工有限公司每年吸纳近百名农村剩余劳力就业。

转变工作作风,主动为民服务。该乡党委、乡政府组织土地、社保、金融服务中心等职能部门的负责人,深入基层解决农民在创业就业中遇到的实际问题。今年以来,先后协调解决建场用地3处,帮助农民争取创业就业小额贷款100多万元。